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ΒΙΡΓΙΝΙΑ ΑΛΜΠΑΝΗ
Αρχαιολόγος

Στον Francesco Morosini, το όνομα του οποίου συνδέθηκε με την καταστροφή 
του Παρθενώνα (1687), ανέθεσε η Βενετική Γερουσία την ηγεσία του στόλου 
των χριστιανικών δυνάμεων της Δύσης στον Βενετοτουρκικό πόλεμο του 
1684–1699, γνωστό ως Πόλεμο του Μορέως. Τη διοίκηση των στρατευμάτων 
της ξηράς είχε ο στρατηγός βαρώνος Annibale di Deghenfelt, που 
πρωταγωνίστησε στη μάχη της Καλαμάτας. Η νίκη ήρθε ανήμερα του Σταυρού.

1685

ΣΕΠΤΕΜΒΡΊΟΥ
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ΣΤΟ ΠΛΑΊΣΊΟ ΤΟΥ ΠΟΛΥΜΕΤΩΠΟΥ ΑΓΩΝΑ 
που ανέλαβαν οι χριστιανικές δυνάμεις της Δύ-
σης εναντίον των Οθωμανών, μετά την αποτυ-
χία των τελευταίων να καταλάβουν τη Βιέννη, 
εντάσσεται και ο Βενετοτουρκικός πόλεμος του 
1684–1699, που διεξήχθη κυρίως στην Πελοπόν-
νησο. Επικεφαλής των συμμαχικών δυνάμεων 
ανέλαβαν σπουδαίοι στρατιωτικοί ηγέτες όπως 
ο ναύαρχος Francesco Morosini1 και ο στρατη-
γός Otto von Κönigsmarck. 

Τον Μάρτιο του 1684 υπεγράφη στην πόλη 
Linz της Αυστρίας συμμαχία μεταξύ του 
Aυστριακού αυτοκράτορα Λεοπόλδου, του 
Πολωνού βασιλέα Ίωάννη Σοβιέσκι (Jan ΊΊΊ 
Sobieski) και της Βενετικής Δημοκρατίας. Η 
συνθήκη έμεινε γνωστή στην ιστορία ως «Ίερός 
Συνασπισμός του Linz». Τον Ίούνιο του ίδιου 
έτους η Βενετική Γερουσία εξέλεξε με μεγάλη 
πλειοψηφία ως αρχιναύαρχο τον Morosini, μο-
λονότι ήταν ήδη 65 χρόνων και είχε ηττηθεί από 
τους Τούρκους στον πόλεμο της Κρήτης 15 χρό-

νια νωρίτερα. Η αναχώρησή του από τη Βενετία 
δεν καθυστέρησε καθόλου και έγινε σε κλίμα εν-
θουσιασμού και πανηγυρισμών: «…στις 8 Ίουνί-
ου (1684) απέπλευσε από τη νησίδα του Αγίου 
Γεωργίου, όπου περιεβλήθη τη στολή του αρχι-
στρατήγου, επάνω σε μία πολυτελή γαλέρα με 
κανόνια, υπό τις ομοβροντίες του πυροβολικού 
και τις επευφημίες του πλήθους, που τον συνό-
δευσε με στολισμένες βάρκες μέχρι το Λίντο»2. 

Μετά τις πρώτες επιτυχίες του βενετικού στό-
λου, την κατάληψη της Λευκάδας και της Πρέ-
βεζας, η κυβέρνηση ενίσχυσε τις στρατιωτικές 
δυνάμεις του Morosini με εκτεταμένη στρατο-
λόγηση μισθοφόρων στο Αννόβερο, τη Σαξο-
νία, το Brunswick και τη βόρεια Ίταλία. Οι Μα-
νιάτες, οι οποίοι ήθελαν να αποσπάσουν από 
τους Βενετούς υποσχέσεις για επέκταση των 
χριστιανικών επιχειρήσεων στην περιοχή τους, 
έστειλαν στη Ζάκυνθο στις 20 Οκτωβρίου 1684 
δεκαμελή αποστολή με σκοπό να πείσουν τον 
Morosini να τους εφοδιάσει με όπλα και πο-
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«Καλαμάτα στον 
Μορέα». Η πόλη  
και το κάστρο  
της Καλαμάτας, που 
έπεσε από τα όπλα  
των Βενετών στις 14 
Σεπτεμβρίου 1685.  
Gio Giacomo de 
Rossi:Teatro della guerra 
contro il Turco, Roma 
1687. Γεννάδειος 
Βιβλιοθήκη. 
Αμερικανική Σχολή 
Κλασικών Σπουδών.
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λεμοφόδια. Άλλωστε δεν ήταν η πρώτη φορά 
που θα συμμαχούσαν. Το 1659, κατά τη διάρ-
κεια του Κρητικού πολέμου, τρεις απεσταλμένοι 
των Μανιατών έφτασαν στα Κύθηρα, όπου ήταν 
ελλιμενισμένος ο βενετικός στόλος και «συνε-
φώνησαν από κοινού να συστρατεύσωσιν κατά 
της Καλαμάτας»3. Τον Ίανουάριο του 1659 κατέ-
πλευσε ο Morosini με δέκα γαλέρες στο πλησι-
έστερο λιμάνι των Κιτριών, «ένθα τρεις χιλιάδες 
Έλληνες επί κεφαλής έχοντες τους προκρίτους 
των κληρικών και λαϊκών ενθουσιωδώς υπεδέ-
χθησαν αυτόν…»4. 

Η Καλαμάτα της εποχής εκείνης (εικ. 1) περι-
γράφεται ως τόπος ανοιχτός της επαρχίας του 
Belvedere5, δηλαδή της Μεσσηνίας, πυκνοκα-
τοικημένη αλλά χωρίς οχύρωση, όπου δέσπο-
ζε ένα κάστρο αρκετά ισχυρό και καλοχτισμέ-
νο. Αποδεχόμενος ο Morosini την πρόταση 
6.000 Μανιατών να πολεμήσουν, αποβίβασε 
στις ακτές της Καλαμάτας σημαντική στρατιω-
τική δύναμη υπό τον ιππότη de Gremonville και 

όλοι μαζί προχώρησαν εναντίον του κάστρου, 
όπου εισήλθαν θριαμβευτικά εκδιώκοντας την 
τουρκική φρουρά. Διασώζονται πληροφορίες 
ότι βρέθηκαν δεκατέσσερα κανόνια, λάδι και 
κρασί σε άφθονες ποσότητες. Σύμφωνα με τον 
ιστορικό του 17ου αιώνα Pio Tebaldi η νίκη δεν 
θεωρήθηκε σπουδαία. «Υπήρξε όμως μικρής 
σημασίας για τους δικούς μας αυτή η κατάκτη-
ση, καθώς αναχώρησαν αφού πρώτα πυρπό-
λησαν τον τόπο και τον άφησαν στα χέρια των 
Τούρκων, οι οποίοι επέστρεψαν»6. 

Είκοσι έξι χρόνια αργότερα, το καλοκαίρι του 
1685, ο βενετικός στόλος εισέρχεται στον Μεσ-
σηνιακό κόλπο και τον Αύγουστο, έπειτα από 
σκληρή πολιορκία δύο περίπου μηνών, κυρι-
εύει το στρατηγικής σημασίας κάστρο της Κο-
ρώνης. Ο Morosini με τη μεγάλη εμπειρία του 
αντιλαμβανόταν την τεράστια σημασία της Πε-
λοποννήσου, όχι μόνο λόγω του μεγέθους και 
της ευφορίας της γης, αλλά και λόγω της γεω-
γραφικής θέσης της που εξυπηρετούσε άριστα 
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Πύλη εισόδου  
του κάστρου. Στο 
υπέρθυρο διακρίνεται 
ημικατεστραμμένη 
ανάγλυφη πλάκα με 
τον φτερωτό λέοντα 
του Αγίου Μάρκου.
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τη ναυσιπλοΐα προς την Ανατολή. Οι επιτυχί-
ες του στον Guerra della Morea «ανύψωσαν το 
πεσμένο ηθικό της Γαληνοτάτης κι αποτέλεσαν 
την τελευταία αναλαμπή της ηγεμονικής θέσης 
της στον χώρο της Δύσης»7. Κατανοώντας ο αρ-
χιστράτηγος ότι για την ευχερέστερη κατάκτηση 
της Μεσσηνίας και της Λακωνίας απαιτείτο η 
πολιορκία του κάστρου της Ζαρνάτας στη Μάνη 
όπου υπήρχε φρουρά 600 Τούρκων, απέπλευσε 
στο τέλος Αυγούστου από την Κορώνη και ενι-
σχυμένος, μετά τις απώλειες λόγω θανάτων και 
τραυματισμών, από νηοπομπή 22 πλοίων όπου 
επέβαιναν 3.300 Σάξονες, πλησίασε τις αμμου-
διές της Καλαμάτας. Στο άκουσμα της είδησης 
ότι οι Βενετοί αποβιβάστηκαν, οι Τούρκοι της 
Ζαρνάτας, πολιορκημένοι από Μανιάτες «οι 
οποίοι, πολεμοχαρείς και τολμηροί, ήταν ορκι-
σμένοι εχθροί των Τούρκων»8, παραδόθηκαν 
και ο Αγάς οδηγήθηκε στη γαλέρα του Morosi-
ni, όπου «του παρουσίασε το γιαταγάνι παρακα-
λώντας να καταφύγουν με τις οικογένειές τους 
σε ασφαλές μέρος, όπως και συμφωνήθηκε»9. 

Η μεγάλη σημασία που απέδιδε η Βενετία 
στον Πόλεμο του Μορέως αποδεικνύεται από 
την πληθώρα δημοσιευμάτων Ίταλών ιστορι-
ογράφων της εποχής εκείνης, με επισημότε-
ρο εκπρόσωπο τον Alessandro Locatelli, «ο 
οποίος υπήρξε γραμματέας του Morosini από 
τον Ίούνιο του 1684 μέχρι που επέστρεψε στη 
Βενετία το 1689»10. Οι νικηφόρες επιχειρήσεις 
των Βενετών στον Μοριά απαθανατίστηκαν ει-
καστικά στα εξαίρετα σχέδια του κοσμογράφου 
Vincenzo Coronelli, αλλά και σε σειρά πινάκων 
που φιλοτεχνήθηκαν αργότερα κατά παραγγε-
λία του Morosini και εκτίθενται στο Μουσείο 
Correr της Βενετίας (εικ. 4). Επόμενο είναι οι 
μαρτυρίες των διαφόρων πηγών να μην συμπί-
πτουν απόλυτα όσον αφορά στις λεπτομέρειες 
των συρράξεων. Ειδικά για τη μάχη της Καλα-
μάτας οι πληροφορίες των ιστορικών του 17ου 
αιώνα ποικίλλουν ως προς τη δύναμη των αντί-
παλων στρατευμάτων, τον αριθμό των νεκρών 
και τραυματιών, την περιγραφή του φυσικού 
περιβάλλοντος, της μάχης και των αψιμαχιών 
που είχαν προηγηθεί. 

Η λεπτομερέστερη και πιθανόν η ακριβέστε-
ρη εξιστόρηση των συμβάντων απαντά στο βι-
βλίο του Nicola Beregani Historia delle guerre 
d’Europa (Venetia 1698). Στην ίδια έκδοση πε-
ριλαμβάνεται ένα ντοκουμέντο ιστορικής σημα-
σίας, το οποίο θα παρατεθεί αυτούσιο. Ο ίδιος ο 
συγγραφέας διαβεβαιώνει τον αναγνώστη της 
Ιστορίας του προκειμένου να τον πείσει για την 
ακρίβεια των όσων γράφει ότι κοπίασε για να 

εξαγάγει την αλήθεια: «καθώς όλα όσα θα δια-
βάσεις σε αυτές τις σελίδες, μου παρασχέθηκαν 
από επίσημες αρχές, που διαθέτουν οι μεγάλες 
στρατιωτικές επιχειρήσεις, είτε ως ιθύνοντες 
νόες στα υπουργεία, είτε ως χειριστές του σπα-
θιού στο πεδίο»11. 

Σύμφωνα με την εξιστόρησή του, μετά την 
πτώση των κάστρων της Κορώνης και της Ζαρ-
νάτας, ο Μουσταφά πασάς, αφού συγκέντρω-
σε 2.000 ιππείς και 4.000 πεζικάριους, μετέβη 
στα περίχωρα της Καλαμάτας, όπου κατέφθα-
σαν ενισχύσεις από τους πασάδες της Χίου, του 
Ναυπλίου και της Άρτας, με αποτέλεσμα η δύ-
ναμη του στρατού του να φτάσει τις 10.000. 
Στρατοπέδευσε σε απόσταση τριών χιλιομέτρων 
από τη θέση Αγιασώ12, που έκλεινε το πέρασμα 
προς τη Μάνη. Υποσχέθηκε μάλιστα στους κα-
τοίκους «να τους χαρίσει το χαράτσι που δεν 
είχε πληρωθεί, δίνοντας παράταση για τρία 
χρόνια, αυτοί όμως παρέμειναν δύσπιστοι»13. 
Όταν πληροφορήθηκε ο Morosini την άφιξη 
του πασά, αντιλαμβανόμενος ότι για να υπερα-
σπιστεί τις κατακτήσεις του έπρεπε να υποχρε-
ώσει αυτή την επαρχία σε πλήρη υπακοή προς 
τη Γαληνοτάτη, αποφάσισε, μαζί με το πολεμικό 
συμβούλιο, να προκαλέσει τον εχθρό σε μάχη. Ο 
στρατός του Καπουδάν πασά βρισκόταν σε πολύ 
πλεονεκτική θέση, έχοντας την Καλαμάτα στα 
νώτα, με πολλούς λόφους και ρέματα μπροστά, 
δεξιά το βουνό και αριστερά πυκνά δάση. 

Η αποβίβαση των Βαθυκύανων έγινε στις 
7 Σεπτεμβρίου υπό τις οδηγίες του ιππότη 
Alessandro Alcenago, σε απόσταση τριών χι-
λιομέτρων από το στρατόπεδο των Τούρκων, 
οι οποίοι έστειλαν μερικά τμήματα του ιππικού 
για να εμποδίσουν την προώθηση. Τρέχοντας 
κατά μήκος ενός μεγάλου ρέματος, από την 
απέναντι όχθη οι Σκλαβούνοι14 έβαλλαν κατά 
του εχθρού με τα μουσκέτα, αφήνοντας 30 νε-
κρούς. Ο Alcenago στρατοπέδευσε τους άνδρες 
του σε προστατευμένο σημείο, στην κορυφή 
ενός λόφου που κατεβαίνει από το ψηλότε-
ρο βουνό μέχρι το μονοπάτι προς τη Ζαρνάτα. 
Στις 9 Σεπτεμβρίου έφθασαν ενισχύσεις έξι ακό-
μη πλοίων και επίσης εμφανίστηκε ο στρατη-
γός βαρώνος Annibale di Deghenfelt, ο οποίος 
λόγω του ανταγωνισμού με τον στρατηγό di San 
Polo, είχε απομακρυνθεί από την Αρμάδα και 
παρέμενε αδρανής στη Ζάκυνθο. Μετά την ανα-
χώρηση του San Polo, ο Morosini κάλεσε στην 
υπηρεσία τον Deghenfelt και «του ανέθεσε τη 
διοίκηση όλου του στρατού»15. Κατά τη μακρά 
και βαρύνουσας σημασίας συνάντηση των δύο 
ανδρών στη ναυαρχίδα, ο Morosini έδωσε δια-

04 
«Ο Francesco Morosini 
νικά στην εκστρατεία 
της Καλαμάτας  
στον Μορέα». 
Μουσείο Correr 
Βενετίας. Photo 
Archive–Fondazione 
Musei Civici di 
Venezia.
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«Ο Francesco Morosini 
εκπορθεί το κάστρο 
της Καλαμάτας». 
Μουσείο Correr 
Βενετίας. Photo 
Archive–Fondazione 
Musei Civici di 
Venezia.
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ταγές και οδηγίες και εξέφρασε τη μεγάλη εμπι-
στοσύνη του στην αξία του στρατηγού. «Μόλις 
πάτησε το πόδι του στη γη ο Deghenfelt έγινε 
δεκτός με καθολικές επευφημίες από όλους 
τους στρατιώτες»16. Προχωρώντας σε αναγνώ-
ριση του εδάφους μαζί με τον Alcenago και άλ-
λους ανώτερους αξιωματικούς, παρατήρησαν 
την υπεροχή του εχθρού και κυρίως τη δυσκο-
λία της αντίστασης σε ανοιχτή πεδιάδα εναντίον 
πολυπληθούς ιππικού μόνο με τάγματα πεζικού 
υποστηριζόμενα από λίγους Δραγώνους. Συνε-
κτιμώντας την πλεονεκτική θέση του τουρκικού 
στρατοπέδου, που ήταν εφοδιασμένο με διπλή 
τάφρο, και τη δυσκολία της προέλασης σε ανώ-
μαλο, δύσβατο έδαφος με ρέματα και βουνά, 
κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι μια τέτοια επι-
χείρηση είναι πολύ επικίνδυνη και παράτολμη. 
Για τον λόγο αυτό συγκεντρώθηκαν στη σκηνή 
του Deghenfelt και εξέφρασαν τη γνώμη τους 
σε μακροσκελή επιστολή, η οποία στη συνέχεια 
παρουσιάστηκε από τον βαρώνο στον αρχιστρά-
τηγο. Ο Morosini, αφού διάβασε το περιεχόμε-
νο, με όψη επιβλητική και χαμόγελο επιείκειας, 
απάντησε: «Αυτές οι σκέψεις σας δεν παρουσι-
άζονται σαν έκπληξη στο μυαλό του συμβουλί-
ου: θα ήταν μεγάλη ζημία στη φήμη των όπλων 
μας το να αποσυρθούμε από αυτές τις αμμου-
διές, χωρίς να δώσουμε μάχη κατά των Οθωμα-
νών, εγκαταλείποντας τα κατακτημένα κάστρα 
και στερώντας τη βοήθεια από τους υπόδουλους 
πληθυσμούς· διότι μόλις απελευθερωθέντες, 
θα καταστούν εκ νέου σκλάβοι των παλαιών 
δεσμών. Και τι θα λεχθεί από όλη την Ελλάδα, 
ακόμη από όλη την Ασία και την Υφήλιο, ότι 
η Βενετική Αρμάδα αποσύρθηκε, φοβούμενη 
στη θέα αυτών των ποταπών και αγελαίων φυ-
λών και ενός τόσο άνανδρου αρχηγού, ο οποίος 
ανίκανος να ξεσπαθώσει, ανέχθηκε προ ολίγου 
να αφήσει να χαθεί κάτω από τα μάτια του ένα 
φρούριο τόσο σημαντικό; Και ότι μάλλον δεν 
ήμασταν εμείς εκείνοι, που προ καιρού σκορ-
πίσαμε το οθωμανικό στρατόπεδο προσβάλλο-
ντας και καταστρέφοντας τα καταφύγιά τους; 
Δεν είναι αυτοί οι ένδοξοι στρατιώτες που δάμα-
σαν τη Λευκάδα και την Πρέβεζα, θριάμβευσαν 
στην Κορώνη και τη Ζαρνάτα; Δεν είναι αυτή η 
τρομερή Αρμάδα, που στο άκουσμα και μόνο 
του ονόματός της τρέμει η Κωνσταντινούπολη 
μαζί με τον Ελλήσποντο και την Προποντίδα; 
Όχι όχι, δεν πρέπει να φοβόμαστε, αν και είναι 
υπέρτερες οι δυνάμεις του εχθρού, αφού ο αριθ-
μός τους δεν χρησιμεύει παρά μόνο για τον σχη-
ματισμό ενός συνόλου ανθρώπων άξεστων και 
απείθαρχων, παρασυρόμενων από τη βία υπό τις 

σημαίες. Όσο μεγαλύτερο είναι το μέγεθος των 
στρατευμάτων των Βαρβάρων, τόσο μεγαλύτε-
ρη θα είναι η αταξία και η σύγχυση. Οδηγηθείτε, 
Βαρώνε, ατρόμητος στη μάχη, διότι όσο δυνατός 
και αν φαίνεται ο άπιστος εχθρός, δεν θα αντέ-
ξει εντούτοις να αντιμετωπίσει έναν στρατό, που 
έχει ήδη καταστεί τρομερός με την αξία του. Πη-
γαίνετε και δείξτε το σύνηθες θάρρος σας, επι-
τεθείτε με αποφασιστικότητα στον εχθρό. Είμαι 
ήδη σίγουρος πως αυτή την ώρα, όπως κυμα-
τίζουν τα λάβαρά του, έτσι τρέμει από το φόβο 
η καρδιά του Καπετάν πασά μέσα στο στήθος. 
Στην ανδρεία σας έχουν εναποτεθεί με την εμπι-
στοσύνη μου, τα τάματα της Δημοκρατίας. Πο-
λεμήστε λοιπόν γενναία, καθώς αρκεί να δώσετε 
τη μάχη για να έχετε νικήσει»17. 

Παρακινημένος ο Deghenfelt από αυτά τα λό-
για, αλλά κυρίως από επιθυμία για δόξα, επέ-
στρεψε στο στρατόπεδο, εμψύχωσε τους άν-
δρες και απαγόρευσε αυστηρά να προκληθούν 
οι αντίπαλοι. Το πρωί της 12ης Σεπτεμβρίου έθε-
σε σε πορεία τον στρατό και τον επεξέτεινε στην 
εντεύθεν πλευρά του μεγάλου ρέματος. Παρα-
κούοντας τις εντολές του στρατηγού, μία ομά-
δα νεαρών εθελοντών διέσχισαν το ρέμα και 
συνεπλάκησαν με Τούρκους ιππείς, με αποτέ-
λεσμα να έχουν απώλειες χριστιανοί και μου-
σουλμάνοι. Όταν ήρθε η ώρα της επίθεσης, ο 
Deghenfelt παρέταξε όλο τον στρατό σε θέση 
μάχης. Στην εμπροσθοφυλακή τοποθέτησε 10 
σώματα Βαθυκύανων, αποτελούμενα από 80 
πεζικάριους το καθένα και μοίρασε τους υπό-
λοιπους στρατιώτες σε δύο γραμμές. Η πρώτη 
είχε 9 και η δεύτερη 8 τάγματα, από 400 άνδρες 
το καθένα, ενώ δύο μικρές ομάδες Δραγώνων 
ιππέων ενίσχυαν την αριστερή πτέρυγα. Τη νύ-
χτα έφθασαν 1.000 Μανιάτες, οι οποίοι κατέ-
λαβαν τα υψώματα του βουνού πλαισιωμένοι 
από 200 Σκλαβούνους. Στις 13 Σεπτεμβρίου ο 
Morosini διέταξε οι μεγάλες γαλέρες να συ-
γκεντρωθούν αριστερά από το δάσος, που τότε 
παρεμβάλλετο μεταξύ παραλίας και κάστρου 
Καλαμάτας και οι μικρές γαλέρες σε μικρή από-
σταση ώστε να υποστηρίξουν τον στρατό. «Την 
ημέρα εκείνη έπεσε καταρρακτώδης βροχή»18, 
που δυσκόλεψε τους Βενετούς και δεν μπόρε-
σαν να επιτεθούν. Με τον ερχομό της αυγής ξη-
μέρωσε μία λίαν ευοίωνη ημέρα, αφιερωμένη 
στην Ύψωση του Τιμίου Σταυρού. Ο στρατηγός 
Deghenfelt τρέχοντας από τάγμα σε τάγμα εμ-
ψύχωνε τους στρατιώτες και τους προειδοποί-
ησε να μην κάνουν έφοδο εναντίον των εχθρών, 
αλλά να παραμείνουν σταθεροί, διότι οι Τούρ-
κοι «συναντώντας επίμονη αντίσταση θα στα-
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ματήσουν δειλιάζοντας, όπως είναι η συνήθειά 
τους· και θα αφήσουν σε αυτούς τη δόξα του να 
έχουν νικήσει έναν Καπετάν πασά της Οθω-
μανικής Αυτοκρατορίας»19. Με το πρώτο φως 
της ημέρας οι Βαθυκύανοι διάβηκαν το μεγά-
λο ρέμα και στη συνέχεια πέρασε ο υπόλοιπος 
στρατός προελαύνοντας σε απόσταση μισού χι-
λιομέτρου από τους αντιπάλους. Ο Καπουδάν 
πασάς εξαπέλυσε 2.500 ιππείς εναντίον της αρι-
στερής πτέρυγας, η οποία υπό τις διαταγές του 
ταγματάρχη των Σαξόνων Schenfelt αντιστάθη-
κε γενναία και τους ανάγκασε να οπισθοχωρή-
σουν πέρα από το ρέμα. Εν τω μεταξύ το πεζικό 
είχε καταλάβει τους λόφους από όπου θα περ-
νούσε η δεξιά πτέρυγα των χριστιανών και παρα-
τηρώντας ένα μεγάλο κενό ανάμεσα σε δύο τάγ-
ματα επιτέθηκε, αλλά τους εμπόδισε η σθεναρή 
αντίσταση των Βαθυκύανων και τους έτρεψε σε 
φυγή. Δεξιά των Βενετών, στην κορυφή ενός 
λόφου υπήρχαν δύο τοιχάκια, μάλλον ο περί-
βολος του μουσουλμανικού νεκροταφείου, και 
οι Τούρκοι κινήθηκαν να τα καταλάβουν, αλλά 
τους εμπόδισαν με ομοβροντίες οι Βαθυκύανοι 
και συνεχείς αψιμαχίες οι Μανιάτες. Ο Καπου-
δάν πασάς προσπάθησε να επαναφέρει το ιπ-
πικό, αλλά με ίση ορμή οι Σάξονες και οι Δρα-
γώνοι το απώθησαν. Το πεζικό παρατηρώντας 
τα δεινά των ιππέων υποχώρησε μέσα από κρυ-

φά μονοπάτια του βουνού, ενώ το ιππικό ετρά-
πη σε άτακτη φυγή μέσω της πεδιάδας και του 
δάσους. Ο Deghenfelt ακολούθησε τους φυγά-
δες μέχρι σχεδόν το στρατόπεδό τους, που είχε 
ισοπεδωθεί κατά τη φυγή του Καπουδάν πασά, 
και προώθησε τους Μανιάτες και τους Σκλαβού-
νους προς το κάστρο. Στο κάστρο έβαλαν φωτιά 
οι φρουροί του ανατινάζοντας τα πυρομαχικά 
(εικ. 5) και στη συνέχεια το εγκατέλειψαν, μολο-
νότι οι Οθωμανοί το θεωρούσαν πολύ σημαντι-
κό για τον έλεγχο των Μανιατών. «Οι Σκλαβού-
νοι εισήλθαν στο κάστρο από την ανοιχτή πύλη 
(εικ. 3) και κάρφωσαν τις τιμημένες σημαίες του 
Σταυρού επάνω από τα τείχη»20. Οι Μανιάτες 
καταδίωξαν τους φυγάδες, αιχμαλωτίζοντας και 
σκοτώνοντας πολλούς, ενώ «ο πασάς κατέφυ-
γε στο Νησί21, σε απόσταση 6 ωρών με τα πόδια 
από την Καλαμάτα, με το μεγαλύτερο μέρος του 
ηττημένου στρατού»22. Οι απώλειες των Τούρ-
κων ήταν περίπου 200 νεκροί και περισσότεροι 
από 600 τραυματίες, των δε χριστιανών πολύ μι-
κρότερες, από 30 έως 110 νεκροί και τραυματίες. 
Στα κάστρα Ζαρνάτας και Καλαμάτας βρέθηκαν 
συνολικά 70 κανόνια. 

«Το πρωί της 15ης Σεπτεμβρίου»23 γιορτάστη-
κε με θεία λειτουργία και πανηγυρισμούς η με-
γάλη νίκη, σύμφωνα με τη μαρτυρία έξι τουλά-
χιστον συγγραφέων. «Έχοντας κατακτήσει την 
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ΚΑΛΑΜΑΤΑ την ημέρα του Τιμίου Σταυρού, 
εισήλθαν θριαμβευτές οι δικοί μας, και ο Moro-
sini αγκάλιασε τον Deghenfelt, εγκωμιάζοντας 
την αξία του με σαφείς δηλώσεις εκτίμησης· στη 
συνέχεια έψαλαν επισήμως το TE DEUM υπό τις 
ομοβροντίες των κανονιών και των πυροβόλων 
και τους γενικούς πανηγυρισμούς των στρατι-
ωτών»24. Συγκινητική είναι η πληροφορία που 
διασώζεται ότι «η αγγελία αυτού του αξιομνημό-
νευτου γεγονότος, που έφθασε στη Βενετία στις 
9 Οκτωβρίου, εορτάστηκε με κωδωνοκρουσίες 
και εκδηλώσεις χαράς όλης της πόλης και προ-
σήλθαν ο Πρίγκιπας και η Γερουσία στην εκ-
κλησία του Αγίου Μάρκου για να ψάλουν το TE 
DEUM»25. Η τέλεση δοξολογίας μετά από κάθε 
σπουδαία νίκη με τη συμμετοχή του Δόγη, εν-
δεδυμένου πορφυρή αμφίεση, ήταν καθιερωμέ-
νη, «συνεχιζόταν δε με επίσημη παρέλαση στην 
πλατεία του Αγίου Μάρκου»26.

Ο Morosini επιθυμούσε να περάσει ο στρα-
τός τον χειμώνα στην Καλαμάτα, αλλά η έλλει-
ψη λιμανιού και η αδυναμία άμυνας λόγω του 
ήδη κατεστραμμένου κάστρου τον έκαναν να 
αλλάξει γνώμη. 

Αξιοσημείωτο είναι ότι ενώ πληθώρα Βενε-
τών ιστοριογράφων κατέγραψαν τα κατορθώ-
ματα των συμμάχων στον Πόλεμο του Μορέως, 
οι ελληνικές γραπτές μαρτυρίες είναι ελάχιστες. 
Πρόσφατα πάντως ανακαλύφθηκε ένα χειρό-
γραφο στη βιβλιοθήκη της Ί.Μ. Ίβήρων στο Άγι-
ον Όρος, το οποίο, σύμφωνα με τη δημοσίευση, 
γράφτηκε από τον ιερέα Θεόφιλο Αγοραστό στη 
Λακωνία μεταξύ 1728–1729. «Τον αυτόν Αύγου-
στον (1685) διά συνδρομής των Μανιατών, Γε-
ωργιτζάνων και άλλων Ρωμαίων πλησιοχώρων 
ενικήθησαν οι Τούρκοι πλησίον Καλαμάτας 
οπού αφίνοντάς την έφυγαν, και περιλαμβάνο-
ντάς την οι χριστιανοί, διά να μην είναι αρκετόν 
το κάστρον εις διαφέντευσιν επρόσταξεν ο αυ-
τός αυθέντης (ο καπετάν γενεράλες) και εχάλα-
σαν μερικόν τυχόκαστρον και εκατάκαψαν και 
την χώραν. Ήτον δε σερασκέρης ο Χαλήλ πα-
σάς, οπού εσκοτώθη από κάτω εις την Κωρόνην, 
και ήλθεν αντ’ αυτού ο Κούλογλης γαμβρός του 
σουλτάν Μεχμέτη»27. 

Η εξαιρετικά ακριβής και λεπτομερής απο-
τύπωση της μάχης της 14ης Σεπτεμβρίου 1685 
από τον Vincenzo Coronelli σε δύο γκραβού-
ρες (εικ. 6 και 7), που εικονογραφούν δύο δι-
αφορετικές εκδόσεις28, απαθανατίζει τα γε-
γονότα και ειδικά η πρώτη με τίτλο «Piazza di 
Calamata» εξαίρει τον πρωταγωνιστή της ημέ-
ρας βαρώνο Annibale di Deghenfelt. Στο πα-
ρελθόν έχουν διατυπωθεί δύο διαφορετικές 

απόψεις για την ταυτότητα του έφιππου άνδρα, 
που δεσπόζει στο κέντρο της γκραβούρας. Σύμ-
φωνα με την πρώτη άποψη, στην εικόνα διακρί-
νεται «ο ικανός στρατηγός Κönigsmarck»29. 
Σύμφωνα δε με τη νεότερη άποψη εικονί-
ζεται «ο Maximilian Wilhelm, Δούκας του 
Brunswick»30. Όλα όμως συνηγορούν ότι 
πρόκειται για τον Deghenfelt. Χωρίς καμία 
εξαίρεση, οι Ίταλοί ιστορικοί εκείνης της περι-
όδου αναφέρουν το όνομά του. Ο Coronelli στο 
Υπόμνημα με τίτλο «Battaglia Sotto Calamata» 
σημειώνει με το γράμμα Q τη θέση του Baron 
General Deghenfelt. Τέλος, η ομοιότητα του 
έφιππου άνδρα με το πορτρέτο του αυστριακής 
καταγωγής von Degenfeld που εκτίθεται στην 
Εθνική Βιβλιοθήκη της Αυστρίας είναι εκπλη-
κτική (εικ. 8). Ενδιαφέρον παρουσιάζει η ανα-
φορά του Coronelli στο αρχαίο όνομα της Κα-
λαμάτας. «Αυτό το φρούριο διατηρεί σχεδόν το 
αρχαίο όνομα Calamie, του οποίου κάνει μνεία 
ο Πολύβιος και βρίσκεται στις πλαγιές ενός λό-
φου στην αριστερή όχθη του ποταμού Spirnazza 
στην επαρχία του Belvedere»31. 

O Francesco Morosini τιμήθηκε εν ζωή για 
τις νίκες του στην Πελοπόννησο, ανακηρύ-
χθηκε Δόγης της Βενετίας και φιλοτεχνήθηκε 
προτομή του από μπρούντζο, που τοποθετή-
θηκε στο παλάτι των Δόγηδων. Στην επιγρα-
φή της προτομής αναγράφεται: FRANCISCO 
MAUROCENO PELOPONNESIACO ADHUC 
VIVENTI SENATUS POSUIT, ANNO M.DC 
LXXXVII (Του Φραγκίσκου Μαυρογένους 
Πελοποννησιακού ζώντος η Γερουσία έθεσε 
εν έτει 1687). Μετά τον θάνατό του στις 14 Ία-
νουαρίου 1694 στο Ναύπλιο, όπου κηδεύτη-
κε «με τιμές, αντάξιες ενός βασιλέα»32, η σο-
ρός του μεταφέρθηκε στην πατρίδα του και 
ενταφιάστηκε στον ναό του Αγίου Στεφάνου. 
Στην κυκλοτερή επιγραφή που περιβάλλει 
την επιτάφια πλάκα, στο δάπεδο της εκκλη-
σίας, αναγράφεται: FRANCISCI MAUROCE-
NI PELOPONNESIACI VENETIARUM PRIN-
CIPIS OSSA 1694 (Φραγκίσκου Μαυρογένους 
Πελοποννησιακού Βενετού πρίγκηπος οστά 
1694). Το επίθετο Maurocenus απαντά και 
σε αρκετά πορτρέτα του Morosini, που εκτί-
θενται στο μουσείο Correr της Βενετίας (εικ. 
9). Η επαναλαμβανόμενη χρήση του επιθέτου 
Μαυρογένης επιβεβαιώνει τη θεωρία ότι η οι-
κογένειά του είχε ελληνική καταγωγή «από 
απογόνους των μεγάλων αξιωματούχων της 
Βυζαντινής αυτοκρατορίας»33. Σύμφωνα δε με 
τη βιογραφία του «ήδη στην ηλικία των 20 ετών 
χειριζόταν άνετα τα ελληνικά»34. Χαρακτηρι-
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στικό είναι ότι και το λάβαρο της ναυαρχίδας 
του «είναι έργο του κρητικού ζωγράφου Βίκτω-
ρος»35. Τα ηρωικά κατορθώματα του Morosini 
υμνήθηκαν και μέσω της ποίησης. Ειδικά για 
την κατάληψη της Καλαμάτας (εικ. 2) τονίζεται 
η ευτυχής σύμπτωση της απελευθέρωσής της 
με την ημέρα της 14ης Σεπτεμβρίου. 

Οι στίχοι του ποιητή Carrara–Bora συμπυ-
κνώνουν όσα διαδραματίστηκαν εκείνη την 
ιστορική μέρα: «Τη λατρευτή σημαία, ο αρμα-
τωμένος Αρχηγός σε αυτό το φρούριο ύψωσε 
με τον Σταυρό»36. 


